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1938 
a pénzügyi és gazdasági mérlegen 

Az elmulf év gazdasági eredményeiről nyilatkoznak 
a szegedi pénziníézeíek vezetői 

(A Délmogyarorszag munkatársától.) Tör-
ténelmet formáló eseményekben bővelkedett 
a most véget érő év. A gazdasági és pénz-
ügyi világnak ezekben a rendkívüli időkben 
fokozottan fontos szerepe volt és a magyar 
gazdasági élet szervezettségét és fejlettségét 
mutatja az a tény, hogy szilárdan és határo-
zottan vitték előre nz ország gazdasági mun-
káját és sikerrel oldották meg a rendkívüli 
feladatok nehézségeit is. Az elmúlt év pénz-
ügyi és guzdnsagi eseményeiről, eredményei-
ről cs tanulságairól kérdést intéztünk a sze-
gedi bankvilág több vezetőjéhez, akiktől oz 
alábbi értékes és elsősorban Szeged közgaz-
dasági viszonyait világosan megmutató nyi-
latkozatokat kaptuk. 

Kozma Ferenc 
(iorinányfőlunácsos, a Szeged-Csongrádi Takarék-

pénztár vezérigazgatója a következüket mondotta: 

— A kérdést két rcszre kell bontani, országos 

és helyi vonatkozású részre, mert az ország köz-

gazdasági élete bármilyen sok felületen érintke-

zik is Szeged közgazdasági életével, a kettö kö-

zölt lényeges különbségek is vannak, éppen Sze-

ged speciális nehéz helyzete következtében. Or-

szágos vonatkozásban természetesen düntü sze-

repük volt azoknak a külpolitikai, Illetve törté-

nelmi eseményeknek, amelyek bekövetkeztek az 

elmúlt évben és amelyek lényeges változásokat 

idézlek elö Európa politikai arcul itán. Elsősor-

ban az Anselitussra gondolok, mely bizony meg-

rázkódtatást idézett elö Magyarország közgazda-

sági életében és kirobbantotta azt a ltáborus pá-

nikot, amely — sajnos — a mai nrpig sem szűnt 

meg teljesen. Eokozódott a gazdasági bizonyta-

lanság a szudéta-kérdés kirobbanása és megoldá-

sa következtében is, mely még növelte a háborús 

hangulatot és igv kártékonyán Intőit a békét és 

biztonságot igénylő közgazdasági életre. Ezze! 

szemben 

Magyarország kö/.gazilasági helyzeté-

re kedvezően hatott a béesi döntés, 

amely felszabadította a cseh uralom 

alól a Felvidék egyrészét és jelentős 

gazdasági erőforrásokat juttatott 

vissza az anyaországhoz. 

A zsidótörvény viszont, valamint annak máris 

bejelenteti reformja, a lobbi bejelentelt reformok-

ká! együtt .nem hat kedvezően a jelenlegi köz-

gazdasági helyzetre, mivel nagy bizonytalanságot 

sziill minden vonalon. 

— Az elmúlt esztendő ezeknek i kül- és bel-

politikai eseményeknek a hatása alatt állt, nagy-

foka tartózkodást gazdasági csendet idézett elő, 

a vállalkozási kedv erősen ellanylmlt és a ha-

rvatlást érezni lehet. Az izgalom, melyet a kül-

politikai események idéztek elö és nagy mérték-

ben fokoztak a tőlünk távolabb fekvő országok 

eseményei is, a spanyol polgárháborúra, a tuni-

szi probléma felbukkanására, sőt bizonyos mér-

tékben még a japán-kinni konfliktusra is gondo-

lok. szinte állandósította nálunk a közgazdasági 

élet biznytalanságát. Az üzleti életben nagyfokú 

tartózkodás lett úrrá és ebből a szempontból ke. 

(és a különbség ;l keresztény és a. zsidó érdekelt-

ségek között. Jellemzi a helyzetet, hogy éles el-

lentétben a mezőgazdasági terményárak ál landó 

emelkedésével, a földvásárlások száma is meg-

csappant. 

— A helyzet Szegeden — folytatta K o z m a 

Ferenc — a speciális helyi viszonyok következté-

ben még kedvezőtlenebbül alakul. Trianon Sze-

ccdrt megfosztotta természetes I l inlerlandjátál 

és ezzel hangsúlyozottan mezőgazdasági várossá 

tette. Szegeden alig van néhány olyan nagyobb 

gyárvállalat, amely exportra is dolgozik. Uj vál-

lalatok nem igen alakultak. Ezen a téren 

sulyos aránytalanság mutatkozik Bu-

dapest cs a vidék helyzete között. 

Most kaptam meg az uj ipari kompaszt, amely 

727 oldalon keresztül ismerteti a főváros ipari 

vállalatait és az egész vidékkel 150 oldalon vé-

gez. Ez a két szám is élénken mutatja az arány-

talanságot. 

Szegednek nagy jótéteménye a paprika, 

amelynek magas beváltási ára és jó, kiadós ter-

mése tekintélyes bevételhez juttatta a város gaz-

datársadalmát. De az ipar és a kereskedelem an-

nál jobban érzi a stabilitás hiányát. Rendületle-

nül tart a pénz cs az áru tezaurálás, sőt még a 

gazdák is hódolnak ennek a veszedelmes divat-

nak, termésükből csak annyit bocsátanak áruba, 

amennyi szükséges megélhetésük biztosítására. 

Ugy látszik, bogy ezek a háboríts pszihozis kö-

vetkezményei. 

— Az eseményekben és fordulatokban annyira 

gazdag esztendő végső tanulságaképen — fejezte 

be nyilatkozatát K o z m a Ferenc — fel merem 

állítani azt a tételt, hogy 

minél hamarabb végleges rendet kell 

teremteni a gazdasági életben, 

mert különben nem Indul nteg újra a termelő 

munka sem az iparban, sem a kereskedelemben. 

Óriási érdek fűződik ahhoz, hogy a termelő ap-

parátusunk minél hamarabb ismét zavartalanul 

végezhesse országépitö funkcióját, visszazökken-

jen normális útjára. 

— A jövőt a sok, kedvezőtlen momentum el-

lenére is biztatónak látom, mert hiszen nz élet 

nem áll meg, az emberek nagy többsége élni, 

dolgozni, keresni akar, mert erre sarkalja a leg-

erősebb hatóerő, az önfenntartás ösztöne. Az ál-

lam sorsintézöinek minél hamarabb meg kell tc-

remteniök az annyira kívánatos stabilitást és 

gondoskodniuk kell arról, hogy az elhatározott 

c« szükséges reformok a fennálló gazdasági rend 

veszélyeztetése nélkül valósuljanak nieg a gya-

korlatban. 

Hudi József 
a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank szegedi 
intézetének igazgatója a következőket mon-
dotta: 

— Az I938-ns esztendő gazdag volt vi-
lágpolitikai eseményekben, de nz erőviszo-
nyok alakulása Európában még mindig nem 
fejeződött be. Egyes államokban a naciona-
lista világnézet és nz ennek megfelelő gaz-
dasági berendezkedés hódit tért. Mindezen 
körülmények élénk behatással voltuk Ma-
gyarország politikai és gazdasági életére is 
és nz egyes események társadalmi és gazda-
sági helyzetünkben máris bizonyos változá-
sokat idéztek elő. Mivel az ezirányu vúlto-
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WAGNER F. A 
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Szeged, Klauzál tér 7. 

Vászon és saját készitményü 
kész fehérnemű. 

Menyasszonyi kelengyék. 

Házi iparilag kezeit kézi 
hímzések. 

zas és bennünket különösen érintő külpoliti-
kai vonatkozásokban is további és n nem-
zet szempontjából életbevágó 'fontosságú 
események küszöbén állunk, az ennek követ-
keztében előállott bizonytalanság gazdasági 
életünkben bizonyos tartózkodást váltott ki. 
Ezt ellensúlyozta a kormány nagyszabású 
hadseregfejlesztési és beruházási programja, 
nmi számos foglalkozási ág teljes kihaszná-
lásával meggyorsította n gazdasági éli t vér-
keringését. 

— Mezőgazdaságunk helyzete r/évbrn 
kedvezően alakult és n gazdatársadalom vá-
sárlóképessége, különösén nz utóbbi hóna-
pokban, jelentősen emelkedett. Bankjegyfor-
galmunk nagyrészt átmeneti emelkedései 
csak kisrészben adódott n. gvengebb idegze-
tüek teznurúlási törekvéséből, mert annak 
legnagyobb része a beruházási programmal 
kapcsolatos, produktív gazdasági célokat 
szolgált, részben pedig a Felvidék visszacsa-
tolásával megnagyobbodott gazdasági terü-
let természetes szükségletéből és nz ott vég-
rehajtott bankjegykicserélésből adódott. 

— Ölömmel állapíthatjuk4 meg, hogy a 
magyar gazdasági élet az elmúlt sulyos hó-
napokban kellő ellenálló erőt tudott felmu-
tatni. A müncheni egyezmény megtörte n 
trianoni békeszerződés merev intézkedéseit 
és n Felvidék egyrészének az anyaO'szag-
hoz történt visszacsatolása után jogos a re-
ménységünk, bogy nz elkövetkezendő esz-
tendő a nemzet hatalmas barátainak támoga-
tása és a nagyhatalmak megértése mellett 
összes erőinknek a nagy nemzeti célok szol-
gálatában történő egységes erőfeszitéso 
Nagymagyarország feltámadását fogja ered-
ményezni. 

— Szeged gazdasági helyzetében az ese-
mények természetes kihatásain kivül nent 
történtek lényegesebb változások, joggal re-
méljük azonban, bogy a varos gazdasági 
binterlundját képező, Trianon által elszakí-
tott területek hamarosan újból bekapcsolód-
hatnak városunk gazdasági vérkeringésébe 
és Szeged n sok sulyos megpróbáltatás után 
nagyobb és hatalmasabb lesz, mint valaha. 

a j á n d é k : 

KORDA-RUHA 
R e k I á m 
cikkek és árak 
Ur i szabósá g 
Széchenvi fér. 

H á z i k a b á t o k 
Pizsamák — Joppék 
Tiroli — Vadász ruhák 
Szőrmés bekecsek —Bundák 
fng — Kalap — Nyakkendő 


